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ACTA 077-E-2023 
Acta de la sesión Extraordinaria que celebra el Concejo Municipal de Tarrazú, en el Salón 
de Sesiones, Municipalidad de Tarrazú, San Marcos de Tarrazú, a las dieciséis horas del 

día veinte de setiembre del dos mil veintitrés. 

MIEMBROS DEL CONCEJO MUNICIPAL PRESENTES: 

REGIDORES (AS) PROPIETARIOS (AS): 
 
 

Señor             Carlos Abarca Cruz                       
Presidente Municipal a.i 
 
Señor             Juan Carlos Sánchez Ureña     

Señor             Henry Ureña Bonilla                        
               

SINDICOS PRESENTES:                              
Señora            Bernardita Monge Murillo               Síndica distrito San Marcos a.i 

Señor              Roy Vega Blanco                          Síndico distrito San Lorenzo    
Señor              Juan Diego Valverde Blanco          Síndico distrito San Carlos 

 
FUNCIONARIOS (AS) PRESENTES: 
Señor           Fernando Portuguez Parra             Vicealcalde municipal 

Señora         Daniela Fallas Porras                    Secretaria Concejo Municipal 
 

MIEMBROS AUSENTES DEBIDAMENTE JUSTIFICADOS: 
Señora            Eida Montero Cordero                   Presidenta Municipal 

Señora         Ana Lorena Rovira Gutiérrez             Alcaldesa municipal 
Señora            Mileidy Abarca Jiménez                  Regidora propietaria 

Señora           Vanessa Mora Vega                        Regidora suplente    
Señora           Keisy Daniela Gutiérrez Valverde      Regidora suplente   
Señor             Carlos Roberto Cordero Fallas         Síndico distrito San Marcos   
Señor              Eliécer Zamora Monge                   Regidor suplente   
Señora            Michelle Quesada Blanco                Regidora suplente  

Señor             Julio César Rojas Tencio                 Regidor suplente 
 

 
 

APROBACIÓN DE LA AGENDA 
Se inicia la sesión con base a la siguiente agenda: 

1. Comprobación del Quórum.  

2. Atención vecinos distrito San Marcos 
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ARTÍCULO I: COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM 

Presentes 3 regidores propietarios. 
 

ARTÍCULO II: ATENCIÓN VECINOS DISTRITO SAN MARCOS  

Se presentan las siguientes personas: 

• Ing. Yenifer Mora Mora, encargada del departamento de gestión vial municipal. 

• Edgar Abarca Angulo 
• Cristopher V.M 

• Jason Viques Vargas 

• Wilfrido Gamboa B. 

• Alexander Quesada 
• Norma Madrigal Elizondo 

• Adriana Jiménez Porras 

• Elianeth Arias Bermúdez 
• Oscar Obando N. 
• Wayner Ureña Vega 

• Vilma Navarro Alvarado 

• Carlos Venegas Gamboa 

• Rodrigo Ureña Navarro 

• Fernando Naranjo Retana 
• Yeinar Monge Fonseca 

• Esteban Sánchez 

• Orlando Solís Moreno 

• Juan Deyvi Vindas Vargas 
 
El señor presidenta municipal a.i da las buenas tardes. 

Agradece el haber sacado el tiempo, pero estas reuniones, estos espacios son de 
aprovechar, el Concejo Municipal anterior había tomado como práctica llevar a cabo este 
tipo de convivios, acercamientos con las comunidades, esta es la tercera de este año, ya 

se hizo en San Carlos y San Lorenzo y hoy corresponde al Distrito de San Marcos. 
Eso hace que nos toque hoy y que bueno tener tan buena presencia. 

Contamos con tres regidores propietarios. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #1: Se aprueba el orden del día, quedando de la siguiente manera: 

1. Comprobación del Quórum.  

2. Atención vecinos distrito San Marcos 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
Da uso de la palabra a quien uste quiera participar con algún tema que traiga, debatido, 
recordar que el concejo es una autoridad desde el punto de vista de toma de acuerdos, 

que lo que hace es generar acuerdos y tramita a través de la administración, sería la 
alcaldía o departamento que corresponda al manejo de la alcaldía. 
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Nuestro mecanismo es la propuesta sale de quien la presente, como moción verbal o 
escrita, es analizada y se toma los acuerdos perteneces y se tramita con quien 

corresponda, algún departamento, pero todo se hace mediante la alcaldía 
Vamos a dar un tiempo establecido de 5 minutos por participante para que traten el tema 

que hoy nos traen, se puede variar y dar 2 minutos más para reforzar o debatir. 
El regidor Sánchez Ureña da las buenas tardes. 

Como bien lo dijo el señor presidente municipal a.i, desde el Concejo 2016-2020 
establecimos este mecanismo de reunirnos con los vecinos de cada distrito para 

escucharlos y trasladar las inquietudes a la administración. El Concejo Municipal es un 
órgano deliberante que representa al pueblo y creemos en ese en tener este acercamiento; 

lamentablemente la pandemia no nos lo permitió en el 2021-2022, por lo que este año se 
retomó y en las dos anteriores reuniones hubo buena participación y pudimos compartir 
con la comunidad y lo que queremos hacer es lo mismo. 
Resalta que, debido a una situación de fuerza mayor, el síndico propietario don Carlos 
Cordero Fallas no nos acompaña, pero se encuentra la síndica suplente Bernardita Monge 
Murillo. 
El trabajo ha sido increíble y nos tenemos que sentir orgullosos de los síndicos del Concejo 

anterior y de este periodo, dado que se ha cumplido cabalmente lo que dice la ley, ese 
espíritu que nos dice que son los Concejos de Distrito, es el primer acercamiento de los 

munícipes con el gobierno local, es a través de ellos que se tiene que canalizar con temas 
de caminos o comunidad, ellos nos dicen las prioridades y hemos tenido una fluides de 

comunicación y logramos resolver cosas con el trabajo de los síndicos, sabemos que como 
Concejo Municipal son muchas personas que vistan a los Concejos de Distrito que llegan 

a pedir ayudas, inspecciones y eso siempre nos ha gustado y llamado la atención, hemos 
dado seguimiento porque es así como se hacen las cosas en una comunidad organizada, 
esa visibilidad que tienen los Concejos de Distrito, no se dan en otros lugares del país, por 

esto estas reuniones son importantes, porque podemos tener contacto con la comunidad 
y tratar de resolver problemas. 

Todo el espacio para ustedes parque conversen y tratar de buscar soluciones. 
El regidor Ureña Bonilla da las buenas tardes muy agradecido que se encuentren ustedes 

hoy en el Concejo Municipal, para nosotros es importante mancomunar el trabajo y 
decisiones que se hacen con la comunidad y trabajo en general. 

Los regidores Abarca Cruz y Sánchez Ureña han tocado cuáles han sido nuestras 
prioridades y objetivos, la idea es que conversen, expongan sus inquietudes o posibles 
soluciones y desde aquí tratar de ayudar como hasta el momento lo hemos tratado de 
hacer 
Agradecer la asistencia y buenas tardes. 

El señor vicealcalde da las buenas tardes, que gusto volverlos a ver aquí y dice eso, porque 
igual que decían los compañeros, si bien es cierto los síndicos y regidores son 

comprometidos y el equipo municipal, sin ustedes no podemos hacer nada y ver a todos 
ustedes como lideres comunales, sabemos que están en comités, asociaciones, por otro 

lado triste, porque siempre vemos las mismas caritas, esto es una oportunidad para 
compartir, a veces creen que la Municipalidad tiene que hacer todo, y ustedes son 

personas comprometidas por años. 
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Siempre lo dice, la Municipalidad somos todos los munícipes; así que es un agrado verlos, 
que lo hacen ad honorem, pero que mal que se convoque y el pueblo no se presente. 

Estamos con oídos abiertos, sabe que igual la ingeniera Yenifer Mora y los compañeros del 
resto del Concejo Municipal. 

El señor presidente municipal a.i. indica que estamos en conexión por el facebook live, el 
saludo y agradecimiento por estar atentos, porque son temas de todos. 

A unos cuantos nos dieron la tarea de tener el orden jerárquico, pero el pueblo es el que 
tiene la última palabra, de tal manera que nos debemos al pueblo. 

Tratar de ser claro con el quehacer municipal, cuando se llega vemos que tenemos al 
frente alrededor de 15 leyes que dicen por dónde ir, alrededor de 40 decretos y decisiones 

de la Contraloría General de la República y Procuraduría General de la República, si no se 
hace, se nos acusan por ser ineficiente, no puede desarrollar los proyectos ejecución de 
obra, pero si no se hace apegada a la legalidad demandan porque violan la ley, no es fácil, 
porque son cuchillos de doble filo, el proceder del Concejo es minucioso y apegado a la 
legislación, siempre van a hacer demandas, no todo el municipio se le va a quedar bien, 
es un poco el tema del trabajo de regidores, que convertirnos en legisladores. 
Saludar a la ing. Yenifer Mora, quien ha estado presente en las sesiones de trabajo y hoy 

es importante y por eso está, no viene a resolver, ni contestar, pero es permitirnos para 
ver por dónde va en marcha presupuestaria. 

La mecánica e la sesión es cuando se les de la palabra, digan su nombre, representación 
y tema, tiene 5 minutos para la exposición. 

El señor Fernando Naranjo, presidente del comité de caminos San Guillermo, da las buenas 
tardes, viene  acompañado por los señores Esteban Sánchez, Yeinar Monge y Rodrigo 

Ureña, tenemos varias características, somos nuevos, pero en el camino de San Guillermo 
tenemos un peculiaridad, ninguno vivimos por ahí, pero no por eso no asumimos este reto 
de integrar el comité, ya pueden saber por dónde vamos, interesados en mejorar el 

camino, pero más que pedir, venimos a ponernos a orden de ustedes, no quiero pensar 
en que la vida es sol pedir, sino dar y por eso estamos aquí, para ser nuestra primera 

experiencia no queremos más que ponernos a la orden. 
Todos somos productores de café y tenemos nuestro interés marcado, pero ahora se puso 

a pensar, sin embargo, si quiere dejar claro que más que el interés de producir café, 
siempre pensó y algún día le dijeron que lo exprese, más que el café que se produzca, 

tenemos la responsabilidad de la naciente que tenemos, paralelo al camino, nace el agua 
que abastece a muchas personas del cantón, el dato exacto no lo sabe y cree que sería 
irresponsables de nosotros no pensar que ponemos la cara para reparar el camino para la 
riqueza del cantón, sino del sustento para buen acceso a esa naciente, en algún momento 
pensó que era responsabilidad del acueducto para tener en buen estado el camino, pero 

sabemos que no, ponemos la cara a ustedes. 
Aparte de eso quiere agradecer a todos los que estamos, porque cree que a ninguno nos 

mueve la satisfacción económica, sino el interés comunal, agradece a los que están en los 
curules, servidores y funcionarios públicos, porque sabe que los que están sentados ahí, 

no es nada lindo, dado que es una enorme responsabilidad, departe del comité queremos 
ser solidarios y ponernos a la orden, no venimos a pedir, ocupamos que nos digan en que 

podemos ayudarles. 
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El señor presidente municipal a.i da las gracias, un saludo al grupo que representa, es 
tratar que ese musculo cada día ser más fuerte. 

Consulta a la ingeniera Mora Mora el estado del camino, si tiene código, presupuesto, o si 
la síndica a.i conoce el tema, si tiene presupuesto para este o el próximo año. 

La síndica a.i Monge Murillo da las buenas tardes, el camino se tomó en cuenta este año, 
por tema de acueducto, todo San Marcos se abastece de las aguas de San Guillermo, por 

lo tanto, en años pasados no se tomaba en cuenta, porque no hay vecinos, solo fincas, 
pero dado el caso que están las nacientes, se le hizo un presupuesto para empezar porque 

los proyectos no se pueden empezar y terminar el mismo año, sino que se asigna por año, 
pero poco a poco hasta dar por terminada. 

Para este año tiene 21 millones de colones, para cunetas y empezar con asfalto. 
El señor presidente municipal a.i da las gracias, el presupuesto está sujeto a la aprobación 
de la Contraloría General de la República, ese presupuesto para ser ejecutado el próximo 
año, de acuerdo a los dineros que llegan, según disposición del Ministerio de Hacienda 
para giros y lo que nos aprueben. 
No sabe si alguien escuchó la semana pasada sobre la aprobación del próximo año, los 
1.400 millones de colones que son para la ley 8114 y 9329 que son específicos para obra 

vial, pero esos dineros son proyección, puede ser que llegue todo o que baja, esperemos 
que crezca. 

Recordar un elemento que salen del impuesto de gasolina y según la tendencia se va a 
consumir menos combustible y puede ser menos el presupuesto. 

Esto permite que llegue para a la tención vial, eso va lo que nos informaba la síndica 
contemplada para el próximo año. 

La ingeniera Mora Mora da las buenas tardes, lo que decía la señora síndico, es para el 
2024, está sujeto a la aprobación por parte de la Contraloría General de la República, en 
el 2023 tienen 15 millones de colones para asfalto, la idea es continuar la cuesta, sin 

embargo, si ustedes ven que la necesidad es en “x” sector, ustedes como comité pueden 
acercarse al departamento y verlo cuando se va a ejecutar, pero por el momento es ahí, 

porque según nosotros es lo más complicado. 
Normalmente estamos dando mantenimiento con maquinaria para mantener el camino. 

En relación con el comité de caminos, quería aprovechar el comentario que hace para 
manifestar a los presentes; el comité es el enlace nuestro con la comunidad, porque son 

los que conocen la necesidad, porque transitan todos los días, la función es decirnos si 
hay derrumbe, limpiar alcantarilla obstruida, limpieza de rondas, en caso de que sea 
mucho se notifica al propietario para que haga el mantenimiento o en algunos casos lo 
hacemos nosotros, todo ese tipo de cosas si son funciones del comité de caminos, 
mantener las cunetas limpias, todo ese tipo de cosas a nosotros nos cuesta mucho, porque 

no tenemos gente para atender una alcantarilla  inmediatamente, así que nos respaldamos 
en comités de caminos. 

Adicional, es que la organización que nos comunicamos cuando se va a ejecutar un 
proyecto o si tenemos necesidad para notificar a un propietario lo hacemos a través del 

comité y eso es efectivo para nosotros. 
El señor Fernando Naranjo da las gracias, de verdad que agradecemos que nos empodere 

y nos haga responsables, porque el saber que somos responsable nos sentimos más 
responsable. 
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La consulta que quería hacer ya la aclaró, en relación con el presupuesto y nosotros como 
comité queremos en algún momento ponernos de acuerdo para aporte de material. 

La Ing. Mora responde que si se puede trabajar por convenios, a veces se ha realizado 
para hacer cunetas, se asigna presupuesto, se hace compra de materiales, el convenio es 

por medio de la Asociación a la que pertenecen, porque necesitamos una figura jurídica y 
así nos alcanza para hacer más obra. 

El regidor Sánchez Ureña consulta sobre el camino, la longitud y hasta donde va a llegar. 
La Ing. Mora Mora responde que son 15 millones de colones, el avance son 100 metros 

por 10 millones de colones, serian 130 - 140 metros y el camino es bastante extenso, no 
lo tiene claro cuál es la extensión, pero puede ser 5 kilómetros, sin embargo, aclara que 

todos los años se inyecta para ir avanzando. 
El señor Alexander Quedada da las buenas tardes, es el presidente del comité caminos 
Barrio San Luis, ellos relativamente no tienen tanto tiempo. 
Consulta si hay algún tipo de guía o reglamento que nos respalde como comités de 
caminos, nos gustaría tenerlo a mano si existe o si no una guía para proceder. 
En algún momento, los vecinos se incomodan, cuando dependemos de Asociaciones hay 
cuestionamiento porque uno no sabe cómo proceder. 

La otra consulta es que nosotros como transeúntes tenemos problema en la salida a la 
carretera principal en Guadalupe, esa vuelta es complicada, tenemos una situación que 

cómo comité nos toca hasta el puente, San Luis tiene entendido que va del puente a llegar 
a El Rodeo, no podemos gestionar porque del puente a Guadalupe le corresponde a la 

Asociación de Desarrollo Integral de Guadalupe, el interés es saber si nosotros como 
comité que acercamiento tenemos que hacer para arreglar la salida, porque esa vuelta se 

quebró el asfalto, es complicado hacer la salida, la consulta es esa, si podemos hacer algo 
como comité o si tenemos que trasladar el problema a la Asociación de Guadalupe. 
El señor presidente municipal a.i responde que si hay reglamento de caminos, vamos a 

tomar el acuerdo para que se les dé una inducción a todos los comités y se entregue copia 
del reglamento, se convoque a reunión. 

Ya ha habido un refrescamiento, pero es importante, porque las personas cambian y es 
importante reforzar, al final el que tiene la información tiene el poder.  

Dentro del desarrollo de la sesión se tomará el acuerdo y para que se les entregue copia 
del reglamento. 

La Ing. Mora Mora  manifiesta sobre el reglamento del comité del caminos, tenemos un 
reglamento de conformación que es bajo la figura, hay algunas acciones que los comités 
de caminos pueden realizar, pero el departamento no tiene reglamento específico de las 
funciones del comité de caminos, el comité de caminos no es una figura legal, no tiene 
representación jurídica, es una organización de un camino que vela por el trayecto donde 

vive, es lo que comentaba, que nos apoyamos para que realicen ciertas funciones, pero 
ustedes tienen que saber hasta dónde llegar, para no entrar en un problema, porque 

ustedes no tienen la potestad legal en llegar y cortar una rama, pueden tener problemas, 
hay propietarios donde ustedes llegan y derraman y no pasa nada, pero hay otros en 

donde hay que hacer la notificación, porque no hay nada legal, como departamento damos 
el apoyo; lo de la capacitación le parece interesante, se puede hablar y ver problema 

específicos, porque todos manejan situaciones diferentes. 



 7 

El tema de la salida de San Pedro, serían ellos, lo que tenemos pensado, es que San Pedro 
tiene recarpeteo y tenemos pensado reparar esa franca, pero mejorar la salida a la ruta 

nacional ya llevaría mucho asfalto, ya sería un proyecto específico. 
Ahorita es trabajar en un recarpeteo y tengan un radio de giro amplio, pero lo podemos 

ver si se puede reparar, si no asignar un presupuesto mayor para levantar la carpeta. 
El señor Alexander indica sobre la consulta del reglamento, es porque en algún momento 

se hizo un trabajo y se dio una situación que se trabajó con el comité, muchos vecinos se 
molestan porque tras de que se hace la obra, nos pasaron por encima de media loseta, el 

tema de reglamento es si no podíamos hacer nada, pero porque no sabía, en ese momento 
hasta la Fuerza Pública llegó, nosotros no llegamos a nada indebido, pero realmente es 

para tener un respaldo de la Municipalidad para realizar ese proyecto. 
La Ing. Mora Mora manifiesta que ese tipo de trabajo se ha realizado por medio de 
proyectos en conjunto, es que damos a los vecinos la autorización para que trabajen en 
ese lugar. 
Ahora, no se cuenta con ese reglamento, pero es una buena pregunta lo vamos a 
consultar, para ver bajo qué figura se puede manejar y dar respaldo. 
El señor presidente municipal a.i manifiesta que para la propuesta de la inducción o 

capacitación es necesario que las personas conformadas en grupos civiles y de apoyo de 
trabajo tengan al alcance de la mano el reglamento. 

Existe un reglamento que es para el descuaje del derecho de vía, la responsabilidad que 
tienen los dueños de finca con propiedades frente a calle pública, lo que no pueden hacer 

son notificaciones, es un enlace, no debe ningún comité comprarse problemas directos, 
hay un whatsapp del departamento, pueden tomar la foto, hacen la anotación de 

incidencia, el departamento hace el levantamiento y ayuda mucho. 
Todos tenemos esa responsabilidad de capacitarnos, de ahí que lo vamos a hacer para 
trabajar en esa dirección. 

El regidor Ureña Bonilla comenta que él tiene una duda, la ingeniera habla que se apoya 
a los comités de caminos, pero siempre ha creído que en ciertos lugares, como en el caso 

de San Luis y el señor Fernando Naranjo habló del tema del camino de San Guillermo, 
siempre cree en la adscripción de las Asociaciones de Desarrollo, que pueden respaldar a 

los comités en esa problemática, no sabe si los comités de caminos están solitos con el 
departamento de Gestión Vial o si están adscritos a la Asociación de Desarrollo que 

corresponde, solo para dejar claro o si se pueden afiliar, más en las condiciones que la 
asociación propone y se respalda de la mejor manera, porque se tiene que prever este 
tema. 
El señor Jason Víquez, presidente de la Asociación de Desarrollo Integral de Guadalupe, 
da las buenas tardes, le parece que es magnífica la idea para tomar y debatir situaciones 

que nos aquejan y otros comentarios que no llegan a nada y hoy estamos en acción. 
Traía inquietudes, va a tratar de hacerlo lo más claro para aprovechar el tiempo, una es 

el tema de aceras en Calle Vieja, contamos con la Escuela, quiere saber el grado y si se 
va a retomar, si hay presupuesto. 

Este punto le inquieta porque solo basta estar en la mañana, como los peatones sufren y 
esos niños corren mucho riesgo, camiones, carros y es mucho el riesgo, una de las cosas 

que ha querido es ver cómo articulamos eso, por medio de la Asociación estamos 
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trabajando y hablando con algunos vecinos para ir haciendo los comités y acercar al pueblo 
y hacer lo demás junto con ustedes. 

Tienen todo el apoyo de parte de la Asociación, unir a la comunidad y estar en contacto 
para articular los proyectos, eso es un punto que le inquieta y quiere ver cómo podríamos 

trabajarlo, porque es una lástima que tenga que pasar una situación para actuar y ya ha 
habido cosas. 

Apoyando lo que dijo el compañero, hoy una señora le dijo una situación de Guadalupe – 
San Pedro, hoy casi pasa un accidente, porque ese lado de aceras, quisiera tener 

respuesta. 
Los de la Asociación hemos estados haciendo inspección y ver necesidades y hemos 

encontrado que faltan señales de tránsito y algunos sectores se han falseado y están en 
riesgo. Hay hundimientos y llegando a la plaza y hay un sector con alcantarillas, quisiera 
ver cómo podríamos, de su parte tener una inspección junto con la ingeniera y ver que 
rumbo tomar por ahí. 
Para los demás compañeros, tienen todo el apoyo de la Asociación, contamos con bodegas 
para guardar materiales, pedimos que se acerquen, estamos dispuestos a colaborar, es un 
salón amplio.  

Por el lado donde vive, por La Pastora hay un puente muy angosto, pero quiere consultar 
si podemos tener una fecha para inspección, Asociación de Desarrollo y la ingeniera, para 

ver esos puntos, en próximos días tenemos la asamblea general, el objetivo es traer a la 
comunidad para escucharlos e ir planteando algo para el otro año, por esa línea vamos, 

estamos dispuestos a trabajar y tener buena comunicación. 
Con el número de WhatsApp él lo usa, informó de una señal de tránsito, pero quisiera 

saber que tan ágil es, como se trabaja con esa aplicación. 
El otro tema es con el deporte, ya tenemos algo avanzado de la iluminación de la cancha 
y es ver en qué niveles y cómo se puede trabajar para llevarlo a cabo, ver como se articula, 

Asociación, comités, comunidad y Municipalidad, todos juntos. 
El señor presidente municipal a.i indica que referente a los temas que tocó, se consulta 

puntualmente lo que se pretende es que no todas las explicaciones, pero si en relación 
con el puente, puede acercarse al departamento y generar esa reunión y ponerse de 

acuerdo con algunos temas. 
Las consultas, sobre las aceras si hay presupuesto. Sobre el tema de la señalización si 

presentaron el proyecto o con cuanto tiempo hace de eso. 
La señora síndica a.i responde que para las aceras, en Calle Vieja este año tiene 
presupuesto desde pueblo nuevo hacia la Escuela, pero para ejecutar en el año 2024, del 
año pasado que se ejecuta este año no tiene presupuesto, y cuenta con un presupuesto 
para el próximo año de 30 millones de colones. 

El señor Jason Víquez consulta si tiene alcance hasta la escuela. 
La Ing. Mora Mora responde que el trayecto es lejos; estos proyectos se manejan por 

etapas, en este momento exactamente no puede decir porque uno a veces aprueba el 
presupuesto, se verifica que hayan cunetas, alcantarillas, dado que hay lugares que si se 

construye cunetas, pero en otros es cordón y caño, así que no puede decir para cuanto 
alcanza, lo importante es que tenemos 30 millones de colones para el año 2024 y si se 

puede avanzar 200 - 300 metros, pero cuando se hace el proyecto se dice exactamente la 
cantidad. 
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Estamos amarrados a contratación administrativa, manejamos un catálogo de costos, pero 
las empresas pueden aumentar o bajar dependiendo de los costos, eso es variable la 

longitud de los proyectos, cuando sacamos el proyecto y recibimos las ofertas, podemos 
determinar cuánto podemos hacer. 

El señor presidente municipal a.i agradece la disposición de que la asociación pueda servir 
como centro para acopio de materiales y la sugerencia de que usted mantenga 

comunicación directa con el departamento; no sabe si hay varios comités de caminos de 
Guadalupe, para que vean a ver si es posible que se adscriban a la Asociación de 

Desarrollo. 
Sobre tema de afiliaciones del comité de caminos, DINADECO no está acuerpando a los 

comités de caminos, tuvimos un trabajo de retroalimentación con la directora 
metropolitana y se nos decía que es una alcahuetería que las Municipalidades se 
aprovechen de los vecinos, mal planteado, para hacer comités de caminos y le corresponde 
a las Municipalidades, pero esa es la posición de DINADECO, no aceptar afiliaciones del 
comité de caminos, porque incrementa el padrón de la afiliación, hay un tema legal que 
no está siendo bien visto por DINADECO, ya que sería darle fundamento jurídico, pero hay 
comités que son conformados por vecinos de otras comunidades. 

Es buscar una forma que los padrones no crezcan tanto, para que no tengan problemas. 
Vamos a tener una capacitación de la unión de asociaciones enfocado en este tema legal, 

no se puede limitar la participación de las personas, porque se crea muchos afiliados y no 
es funcional. 

Propone que se pongan de acuerdo con la ingeniera y tengan coordinación. 
El señor Wilfrido Gamboa da las buenas tardes, es parte de la Asociación de Guadalupe y 

del comité de caminos de La Pastora; nosotros conformamos un comité casi en Guadalupe 
con el objetivo de que cuando se crea un comité es con interés. 
El asfaltado que se hizo en La Pastora de la carretera un kilómetro a La Pastora tiene 

muchos años, desde el gobierno 94-98 y desde esa fecha a esta se le ha hecho nada y se 
habló con el Concejo de Distrito para que tal vez se pueda hacer un recarpeteo, el señor 

síndico Carlos Codero Fallas le dijo que para ese camino hay un presupuesto, debido a que 
hay un trayecto en muy mal estado, de donde sale la calle El Bosque, tiene como 100 

metros muy deteriorado, hace falta una cuneta y la tierra se está hundiendo y le dijo que 
hay presupuesto para arreglar y para un muro de contención. 

También si se da para algo más bienvenido sea, también sobre las organizaciones, donde 
sale el camino Viejo y se une a La Pastora, la Municipalidad hizo un trabajo y pintaron un 
alto, pero no pusieron la señal y es importante porque no se sabe si hay alto. 
En la salida de Calle La Pastora hacia San Marcos la ronda no deja ver nada, una vez 
cuando estaba joven lo limpiaba, pero ahora no puede. 

El señor presidente municipal a.i manifiesta que por parte de la señora secretaria se están 
tomando las notas correspondientes de las solicitudes, sobre las señales de tránsito, aceras 

ya se contestó una parte, si hay algo más que agregar y que la ingeniera conteste, sobre 
el tema de proyectos de este año y de 2024. 

La Ing. Mora Mora responde que ese camino tiene recarpeteo para este año, contesta en 
general a todos porque hay proyectos pendientes, este año se sacó un contrato de asfalto 

que son para todo el cantón, es una orden de compra por 700 millones de colones, está 
atrasado el trámite, se contrató a la empresa y hoy se dio orden de inicio, tiene que dar 
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todo, empieza de San Carlos, luego continúa en San Lorenzo y por último en San Marcos, 
ellos tienen plazo al 31 de diciembre para hacer todos los asfaltos. 

Cierto lo que usted indica, sobre el tema del alto, va a consultar a los muchachos si lo 
quitaron para que lo pongan, hay un proyecto para cuneta pero se está sacando la 

ejecución de contrato, porque es por contratación administrativa, está pendiente. 
El señor Vicealcalde dice que quiere hacer algunos comentarios. 

Aquí hay una señora maestra, que es doña Vilma Navarro.  
Costa Rica siempre es problema de todos y solución de nadie y cuando alguien quiere 

solucionar todos lo critican, se supone que a ustedes les pasa, que aparece ese montón 
de genios tratando de resolver las cosas. En las Tres Marías, por el ICAFE se estaba 

trabajando y pasó un carro y se llevó los conos, no es porque ustedes son comités, pero 
llamarlo gente es grande el calificativo y eso va más allá de eso, nos pasó cuando con el 
problema en Guadalupe, ese día fue increíble, que a personas no les gusta que se trabaje. 
Sobre los espacios, tenemos que medir la calidad, más que la cantidad y si hay algo que 
defiende del departamento de gestión vial, es que hay lugares que tienen 200 metros y 
falta 50 metros y que para la ingeniera es mejor que se haga la calidad de trabajo. Cuando 
se dañó la Calle Vieja de Guadalupe, se dañó porque cuando usted veía la capa asfáltica 

era de 3 cm, bonito porque se cubre, pero no fue los buses que lo dañaron por el tránsito, 
era que ya estaba malo. 

Es una clase para aprender, la mayoría de cosas que dicen está bien, pero el lugar de todo 
lo referente a caminos es con los síndicos, porque es el puente del pueblo y la 

Municipalidad. 
Mucho de lo que reciben no lo van a solucionar ellos, ni la administración, sino que el 

Concejo lo trasladan a los Concejos de Distrito, es importante que tengan claro el día y 
hora de cuando se reúnen. 
Siempre se dice que el camino más importante que hay en Tarrazú es el de cada uno, 

porque eso es lo que cada uno viene a defender y pedir por lo suyo. 
Uno entiende que piden cosas, pero el camino de Guadalupe es uno de los que más se ha 

invertido y gracias a los tres Concejos de Distrito que se pusieron de acuerdo 
presupuestariamente. 

Antes se pensaba que el camino era la superficie de ruedo, pero no es así, también son 
cunetas, aceras, entre otros. 

Las iniciativas, quienes dan presupuesto son las leyes de transferencia, si tienen código y 
los que distribuyen son los concejos de distrito, el presupuesto en transferencia es 
alrededor de 1400 millones de colones. Tarrazú tiene 301 kilómetros lineales, solo la 
superficie de ruedo son 100 millones de colones, si ustedes toman los 1400 millones de 
colones y lo dividen en 301 kilometro lo que le toca son 46.000.000, por eso no se avanza, 

se tiene que trabajar en etapas, casi nadie en Costa Rica tiene la capacidad económica 
para comprar lote, hacer casa y mueblarla, así que es imposible avanzar en todos los 

caminos al mismo tiempo, sabe que todos lo necesitan, para eso existe un plan quinquenal, 
pero es importante que lo tenga y más importante aún, en el caso del señor Jason Víquez, 

si lo tienen por escrito y presentarlo al Concejo de Distrito porque es la única manera.  
Si todos limpiáramos frente a nuestra propiedad, porque es responsabilidad de cada 

propietario. 
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En el Código Municipalidad existe un artículo que se regula, pero solo se aplica con 
reglamento y hoy por hoy se van a hacer notificaciones a todos los dueños, sino se limpia 

la Municipalidad lo hace pero se le cobra, así que muchas veces nada cuesta hacerlo, es 
el colmo que hay que decir a las personas que lo hagan. 

Es cuestión de educación y darnos cuenta una vez más que la Municipalidad somos todos 
y tenemos que aportar ese granito de arena. 

La señora Vilma Navarro da las buenas tardes, para el tema con DINADECO, es cierto que 
esa señora (directora región) se expresa así, pero la ley es la que manda y nosotros 

tenemos la ley 3859 que rige a todas las asociaciones y en el artículo 55 habla de las 
filiales y grupos de trabajo y todos los subsiguientes hasta llegar al art 57, indica como 

proceder de tal manera que el padrón no suba, porque no permite afiliar a personas que 
no vivan en la comunidad y delegados para que no lleguen a la asociación, así que se 
puede funcionar con los reglamentos y leyes. 
Nuestros comités, la mayora están juramentados, son 3. Este gran recurso, que tenemos 
que hablar con el Concejo, los comités teniendo el recurso de hablar con la asociación no 
llega y pasa igual, cuando dice que cualquier cosa hablar con la ingeniera Mora Mora, pero 
no es lo mismo, porque está el honorable Concejo Municipal y al final los que ejecuta es 

la administración, síndicos, pero ustedes tienen su peso en las decisiones. 
Lo que quiere comentar es que se menciona la comunicación, en otra reunión, se ha 

hablado, que es importante comunicarnos bien y bastante, agradece a gestión vial por 
tener el whatsapp y más los que no tenemos tecnología, cree que los Concejos de Distrito 

terminan el año entrante, pero para futuro, hacer ese mismo procedimiento, un whatsapp 
que tenga cada síndico, ella es una que algunas veces viene a pedir presupuesto, pero 

luego se hace modificaciones y no está tan empapada de lo que vienen para la comunidad. 
Si hemos recibido al síndico don Carlos Roberto, estuvo en una reunión y ella como 
presidenta lo llama, pero hace falta más comunicación, entonces, el tema que nosotros 

nos preocupa más, la señalización ya se envió al departamento de gestión vial y cree que 
estos días están señalizando y no sabe si en Santa Cecilia se van a dar, estaban las señales 

pero con el recarpeteo se borran, se destiñan o se caen, no sabe canto se tarde 
Segundo punto: las aceras, nosotros tenemos, ya hablando con la ingeniera, sabe que 

vamos por etapas, que somos muchos, pero nosotros requerimos de aceras, desde hace 
mucho no nos ayudan, se hizo de la Placa a La Clínica, un pedazo falta para terminar, 

alrededor la escucha, lo que dejo la empresa que construyó la acera; luego está la acera 
del Liceo de Tarrazú hacia el C.A.I.S, con el puente peatonal que tardó mucho, fue 
convenio de los 2 Concejos de Distrito y fue una decisión muy buena y la acera del Liceo 
a San Pablo,  pero internamente en Santa Cecilia no hay aceras, es angosto, hay mucho 
tránsito, los alumnos que van a colegio, escuela, CECUDI, están los usuarios de la clínica, 

y si nos vamos a la ruta nacional, que no se puede hacer nada, porque es nacional y sin 
embargo observamos que si se hacen en alguna parte y eso nos confunde. 

Lo último que se supone de esa acera, que es como una pena para la Asociación de 
Desarrollo de Santa Cecilia, para el Concejo Municipal y para todos, que sea una acera tan 

fea, una parte que ingresa todos hacia la comunidad, hay comercio, la asociación no puede 
intervenir de tal magnitud económica, hemos hablado con el señor vicealcalde, la señora 

Alcaldesa, lo que nos dicen es que se está gestionando, pero no sabe cuándo será que se 
puede ver esa acera, que fue destruida por un comercio, con un convenio que lo iban a 
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arreglar, se habló con el departamento de control urbano que lo iban a notificar, pero no 
ha pasado las cosas, no es ingeniera, pero es una solución, si desde el Liceo de Tarrazú 

hasta la pulpería de Eva no pasa nada, en cambio de ahí para abajo es todo el problema.  
Si vemos a solicitar, no somos los del comité de caminos de San Guillermo, aquí siempre 

venimos a solicitar apoyo porque somos pobres y no tenemos presupuesto para dar, pero 
si damos millones a favor de la comunidad cuando conseguimos proyectos de asfaltado y 

que han sido de gran utilidad, toda esa labor es para dar lo que podamos, pero 
necesitamos estar al tanto de lo que pasa para que tal vez mandar una nota, hacer 

llamadas y alguna forma de cooperar que nosotros podamos aportar nuestro grano de 
arena y agradecidos que nos puedan dar año con año. 

Muchas gracias. 
El señor presidente municipal a.i quiere aclarar que no se está coartando la libertad de 
expresión, lo que manifestó es que si son muchos, es coordinar con el departamento, pero 
la asociación es para escucharlos. 
El señor Vicealcalde comenta sobre el presupuesto de la Municipalidad, hay 500 millones 
de colones de morosidad, hay personas que llegan y dicen que no pueden poner 
alcantarillas, pero hay muchos que dicen que deben impuestos. 

A nosotros nos gustaría hacer proyectos de proyectos pero va a costar, es un presupuesto 
muy grande el que se necesita, no se va a abandonar, hay que intervenirlo, es el pendiente 

de cobro que viene de muchos años, pero hay personas que dicen si compran leche, 
medicinas a sus papás o hijo o paga los impuestos, por eso es la gestión de cobro, es fácil 

llegar a cobro judicial y nosotros no somos nadie para juzgar de que porque una persona 
pagó o no, hay circunstancias diferentes. 

Unos dicen que no llegó mucha gente a la audición de bandas de la luz, pero precisamente 
esa semana estaba la celebración del día del niños y por ende hay gastos y tras de eso 
venia semana cívica que también hay gastos,  lo mismo se aplica a nosotros, no es la 

Municipalidad, la Municipalidad somos todos, entonces, doña Vilma, vamos a tener que 
entrar como administración, poque todos se lavaron las manos, hablando de arriba, 

inclusive depende de donde se construya se tiene que cobrar esa acera a los dueños de 
propiedades y si no tienen dinero. Lo peor como decía doña Vilma, ojalá sea la parte de 

dinero, pero es donde se desvían esas aguas, hablamos de 30 años para despropiar, no 
es tan fácil, pero ustedes van a ver todo lo que va a suceder. 

Uno quisiera que todo sea más fácil, pero sin cacao tampoco hay chocolate. 
La Ing. Yenifer manifiesta que CONAVI no construye aceras solo si forma parte de un 
proyecto que ellos ejecuta, por ejemplo, la obra frente a la Funeraria Los Santos, en ese 
tema lo que se hace es como en el Llano de la Piedra, que de bienes inmuebles se aportó 
presupuesto y la asociación puso mano de obra, pero para la administración es complicado, 

se maneja es tipo de convenio en ruta nacional, porque CONAVI no construye. En tema 
de aguas si han venido, lo que dicen es que solicitan un estudio hidrológico por la cantidad 

de agua, para ver que se necesita, en ese punto está CONAVI, la acera si corresponde a 
la Municipalidad en ruta nacional y aceras en cuadrantes de santa Cecilia, hay que 

gestionarlo con Concejo de Distrito. 
La señora Vilma Navarro responde que ya han gestionado y hay lista. 

La Ing. Yenifer Mora responde que no de cero, porque están solicitudes e inspecciones, 
se asigna poco a poco, pero si seguir con ellos. 
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La señora Vilma Navarro indica que lo dice por cantidad de tránsito y personas, pueden 
tener muchas solicitudes, pero prioridades. 

La Ing. Yenifer Mora indica que estamos replanteado el plan quinquenal y el MOPT trae 
una línea de movilidad peatonal, la pirámide se invirtió, antes lo importante eran los 

vehículos, ahora son los peatones, ciclistas, transporte público y por último los vehículos, 
es política nacional y en el plan quinquenal nos piden aportarlo en este tema, si se está 

tomando en cuenta y para el departamento sabe la importancia que tiene Santa Cecilia y 
se toma en cuenta para incluirlo dentro del plan quinquenal. 

La señora Vilma Navarro da las gracias, en la comunidad se logró hacer un pedazo de 
acera que era del C.A.I.S hacia arriba y era de recurso de amparo, uno puede hacer cosas 

para las comunidades, como llamar a noticieros o presentar un recurso de amparo, pero 
eso no es la lógica, para eso están esas reuniones, priva la comunicación, en vez de la 
presión. 
El señor presidente municipal a.i pide que sean ágil en hablar. 
El regidor Sánchez Ureña comenta en el sentido de que esa problemática de las aceras en 
Santa Cecilia es problemática vieja, no es de hace unos días, Santa Cecilia ha crecido 
mucho, San Marcos se ha extendido a Santa Cecilia el hecho de que el C.A.I.S esté ahí, 

genera un tránsito vehicular y de personas, está el CECUDI, la Escuela Japón, es un lugar 
donde transita persona, hemos recibido nota de la Escuela de Japón pidiendo cerrar calle 

y es difícil, quiere que se tome un acuerdo para que el Concejo de Distrito de prioridad a 
este tema porque le parece que es algo que hay que irlo manejando, no esperar que se 

haga grande la comunidad para resolver el problema, la ingeniera dijo que ahora la 
prioridad es el peatón, pero se está generando conciencia de que los peatones tiene 

prioridad, así que quiere que se tome un acuerdo a esta temática y ver donde se puede 
construir aceras y donde no. 
Pero si hay que entrar en ese tema, de parte de nosotros dejarlo encaminado. 

Pedir a quién corresponda que hagan el estudio, pero no lo dejemos en el aire, tomemos 
un acuerdo a quien corresponde, si es el CONAVI o AyA, fundamentados en toda la gestión 

que se ha hecho con anticipación porque son gestiones viejas. 
Porque no se ha hecho, no porque la Municipalidad no quiera, es por arreglar un tema de 

agua, porque así como se hizo la acera del taller El Sitio hacia San Pablo, se puede hacer 
esa, pero tenemos un freno así que es solicitar a CONAVI que haga el estudio, es buscar 

soluciones y como solucionar. 
Esa es la orientación y propone esos dos acuerdos y avanzar más y dar una repuesta a la 
comunidad. 
Fue miembro de una asociación de desarrollo y todos somos comunistas y cuando 
queremos trabajar se buscan recursos y siempre va a creer en la fuerza que tiene las 

comunidades unidas, trabajando en conjunto podemos hacer mucho, lógicamente 
apegamos a la ley, haciendo las cosas técnicamente, cree que si nos unimos vamos a 

sacar el presupuesto. 
  

El señor presidente municipal a.i indica que hay una propuesta para dos acuerdos. 
Para el concejo de distrito, de acuerdo a la normativa y respeto por liberad en el manejo 

de concejos de distrito, lo más conveniente es que el Concejo Municipal solicite al Concejo 
de Distrito tomarlo en cuenta, lo que podemos hacer es, que una vez que la asociación 
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hace la gestión el Concejo, es apoyar la gestión de la asociación para que se tome en 
cuenta en presupuestos posteriores, la construcción de aceras. 

El que si procede es el acuerdo solicitando a CONAVI retomar, dar seguimiento o que 
informe el estado real de los estudios para intervenir el área de la ruta 226 en el sector de 

Santa Cecilia, tomar datos de lo que tiene el departamento para hacer buen acuerdo, con 
datos reales, solicitudes y hacer la formulación del acuerdo. 

El regidor Sánchez Ureña comenta que quedamos claro, para la señora Vilma Navarro que 
hagan la solicitud ante el Concejo de Distrito y hagan llegar copia para apoyar la solicitud. 

Lo segundo es la fundamentación del acuerdo que vaya en investigación de todo lo que 
se ha hecho, enviado para fundamentar y hacer ver a CONAVI que es algo viejo, es ruta 

nacional y con esos aguaceros que se inunda la calle, se deteriora la carpeta asfáltica y 
poniendo en peligro a los vecinos. 
El regidor Ureña Bonilla lo ve importante, ya que hay estudios previos, solicitar 
información, en qué plazo. 
El señor presidente municipal a.i responde que en los tiempos de ley.  
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #2: Con dispensa de trámite de comisión, con fundamento en los artículos 

27 y 30 constitucionales, así como el artículo 32, siguientes y concordantes de la 
Jurisdicción Constitucional, el honorable Concejo Municipal de Tarrazú solicita 

información a CONAVI sobre la atención de la ruta 226 en el sector de Santa Cecilia 
de Tarrazú, sobre el manejo de las aguas pluviales. 
Dicha solicitud se realiza fundamentados en las visitas realizadas por parte de 

funcionarios de CONAVI, donde han indicado que deben realizar estudios hidrológicos 
para el mejoramiento de la problemática. 

Solicitamos brindarnos un informe sobre la etapa en la que se encuentran dichos 
estudios, debido a que el paso de peatones por el lugar se vuelve peligroso en época 

de lluvia. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
El señor Orlando Solís da las buenas noches, viene a agradecer porque este año no se ha 
batallado con la cuesta porque pasaron la niveladora y aplanadora, y después un día 

preguntó y aprobaron 10 millones de colones para asfalto, así que gracias por habernos 
tomado en cuenta y que eso se continúe. 

El señor presidente municipal a.i da las gracias a don Orlando. 
La señora Adriana Jiménez da las buenas tardes, de parte de la Asociación de Desarrollo 

de San Marcos y del comité barrio San Vicente, hemos expuesto problemas de aceras, 
pero agradece la acera que se hizo desde su papá hasta la Universidad Central, lástima 
que no se pudo concluir. Resulta que esa acera hubo una lluvia muy fuerte y se soltaron 

los ladrillos amarillos y se metió el agua adentro de tres casas, ese día hubo problema, 
llamo a gestión vial, tomaron fotos, apuntó un numero de incidente, pero no se ha 

arreglado, los ladrillos ella los tiene guardado. 
Quiere saber que va a pasar con esa acera y esa calle en la orilla se lavó, hasta la 

universidad central, quiere aprovechar que esta la ingeniera para ver que se va a hacer. 
El señor Lalo Garro es el presidente del comité, le dijo que llego un funcionario de la 

Municipalidad para firmar algo relacionado con ese problema, quería saber que va a pasar 
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con esa acera, ya que hay gente que pasa por ahí para la universidad, MINAE, pasan 
niños, adultos mayores, con discapacidad, quiere saber que va a pasar con esa acera. 

La Ing. Yenifer Mora manifiesta que el día del incidente, cuando entra un incidente al 911 
por inundaciones, nosotros vamos y se hace la inspección en su momento, para ver que 

fue lo que pasó, verificar que las personas estén bien y este tipo de cosas, ella lo anotó, 
sin embargo, recomienda que nos pasen un mensaje con eso para iniciar los trámites.  

El whatsapp de nosotros no sabe si pueden decir lo contrario, pero es muy eficiente, todas 
las solicitudes que ingresan, no se lo responde en 5 días, pero se les asigna boleta de 

inspección para hacer una inspección, en este caso es un tema de alcantarillado y colapsó, 
tenemos que hacer inspección detallada porque no hacemos mucho reparando la acera si 

el problema es la alcantarilla.  
En la inspección decimos si se puede cambiar la alcantarilla y se hace, pero si requiere un 
trabajo grande se les dice para que vayan al Concejo de Distrito, dependiendo lo grande 
que sea el trabajo, se incluye en programación o en el mismo documento cuando se 
entrega la inspección se indica la forma en que procede. 
La señora Adriana consulta que si tienen el número de incidente.  
La Ing. Mora Mora responde que es diferente, el incidente se da por tema de inundación, 

derrumbe, etc., es por algo que sucedió en el momento, se atiende y se da respuesta a la 
CNE de lo que sucedió. 

Pero lo más recomendable es que se haga la solicitud directamente al departamento para 
dar respuesta y ya con ese documento se dice, porque no se ha resulto el tema y el 

whastapp es una forma de que ustedes tengan ese acercamiento con el departamento. 
El señor Carlos Venegas da las buenas tardes, él es el presidente del comité de caminos 

de Calle Los Rojas, consulta nosotros hemos hecho varias solicitudes, ya nos han hecho 
inspecciones, desde el 2018, nos dieron código en el 2020, hicieron inspección, nos 
enviaron el costo del proyecto, pero hasta ahorita con el señor síndico quedamos en 

reunión con la Asociación de Desarrollo de Santa Cecilia, que uno de los proyectos de 
asfalto fuera en esa comunidad, porque el camino es con mucha inclinación, con 14 casas 

en 125 metros, en una decía que el costo era de 12 millones de colones y otra con 
alcantarilla era de 25 millones de colones, sin embargo, quedamos con el síndico que el 

primero proyecto a ejecutar fuera ese, consulta como está el proyecto. 
Agradece esa codificación y se ha ido logrando avanzar en esos procesos. Luego hay otra 

inquietud, la calle altera al C.A.I.S se construyó una cuneta frente a un taller, pero quedó 
al revés, con una laguna de 20-25 cm cae aceite, aguas negras, etc.  
Felicitarlos porque han visto labores en diferentes comunicades de lo que la Municipalidad 
ha realizado. Han visto mucha obra en el cantón, que es la visible, de asfalto, cunetas, 
porque en realidad en el país estamos privilegiados, las tres municipalidades de la zona 

trabajan bien. 
La señora síndica a.i responde que de Calle Los Rojas no sabe si para este año cuentan 

con presupuesto, pero cree que no hay. 
Todos los años se reciben solicitudes de todos lados, para nosotros es difícil abarcar a todo 

el distrito de San Marcos, vamos sacando y de este año se recibieron 50 solicitudes y 
apenas alcanza el presupuesto para 20, para el siguiente año se reciben 100 solicitudes, 

se van juntando año por año, porque todas las solicitudes que se hacen en el transcurso 
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del año no se pueden hacer en el mismo año, entonces hay que ir sacando prioridades, es 
muy difícil. 

El señor Carlos Venegas indica que tenemos desde el 2020 de estar en eso, cuentan con 
una población de 75 personas, al frente de los apartamentos de don Nago Monge, y fue 

prioridad lo de nosotros, pero es poner cuidado a eso. 
La Ing. Mora Mora manifiesta que para este y el otro año no tienen presupuesto, entraría 

para el presupuesto del 2025, tiene comité de caminos, lo que se le ocurre rápido es que 
manden la solicitud la junta vial, dado que todos los años tienen liquidación y la distribuye 

la junta vial y no concejos de distrito, si tenemos presupuesto, no puede decir ahorita si 
hay o no, pero si hubiese presupuesto sobrante se le podría asignar. 

Ella es consciente que lleva mucho tiempo haciendo la solicitud, pero esa es la única forma 
que ve, pero se podría ver así, que como comité de caminos que manden nota a la junta 
vial que si lo pueden tomar en cuenta para asfalto, en dicha junta vial está la señora 
Alcaldesa, el regidor Abarca Cruz, ella y es ver en enero si sobre dinero y poder asignar 
todo, por lo menos un poco, no todo el proyecto, pero si un poco. 
El señor Carlos Venegas da las gracias, lo otro que si no hay presupuesto, hay una calle 
que es servidumbre, eso es lo que quería, si pueden apoyar con asfalto que nos apoyen 

eso, ya se compró el lote por parte del comité caminos para la calle alterna, se metió 
recursos en laste, la asociación apoyó para colocar alcantarilla, pero lo otro es hacerlo 

municipal ese sector que son como 125 metros, pero no importa que esté en piedra, ya 
que es plano. 

La Ing. Mora Mora responde que lo del tema de codificación, la calle es servidumbre, tiene 
que ser pública, pero todas las calles tienen que tener una medida de 14 metros y no se 

puede porque la ley lo indica de esa manera. 
El señor Carlos Venegas comenta que en esa solicitud de tantas, esa calle en los planos 
está como de 10 metros, pero tenemos problema en salida que un muchacho que hizo 4 

metros, cerró y lo cemento y en la municipalidad hicieron inspección, cuando estaba la 
promotora social Heilen Tucker y no pasó nada porque el camino lo tenemos a 6 metros, 

pero los planos dicen 12 metros, en la parte de abajo tenemos problemas de 5 metros. 
La Ing. Mora Mora indica que el tema es que es servidumbre y nosotros no podemos 

intervenir. 
Podemos hacer la inspección en código, pero servidumbre no, igual si quiere hacer solicitud 

de la otra salida, pero es ver. 
El señor presidente municipal a.i indica que el compromiso a nivel de junta vial es revisar 
la liquidación, dependiendo de qué tanto logremos, suena feo, no es que sobra, es 
presupuesto que no fue invertido, porque son ajustes que se dan, presupuesto de un 
camino que tengan 10 millones no se gasta eso tan exacto y se recoge todo y hacemos 

un solo paquete y eso lo decide la junta vial donde lo puede invertir, va a estar muy en 
cuenta ese camino y esperemos que queda bastante. 

El señor Juan Deivy da las buenas noches, vecinos de San Cayetano en representación del 
comité de caminos, agradecerles por las ayudas que han dado, se ha logrado hacer trabajo 

a petición y ha sido rápido, viene es para hacer la solicitud de lo que fue un presupuesto 
que había estado para julio, un recarpeteo en la vuelta de Rafael Umaña, es un sector 

peligroso, un tiempo en marzo habíamos hecho actividad para recaudar fondos y bachear 
y solucionar porque es un sector peligros. 
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Venía a eso, aunque la ingeniera aclaró el tema de los presupuestos y que ya se empezó 
a trabajar; estamos claros que hay que trabajar, la otra solicitud que tenemos es sobre la 

naciente del barrio, hay colindantes que se están metiendo, la Municipalidad había ido a 
revisar y en efecto están matas de café muy metidas, no sabemos el tipo de distancia que 

tiene que haber conforme a la naciente o trabajo para hacer y resguardar ese recurso y 
ver si está la posibilidad de reforestar o si la misma Municipalidad puede coordinar para ir 

a cortar o sembrar árboles o hacer algún tipo de atención. 
La Ing. Mora Mora responde que respecto al recarpeteo ya estamos claros. 

El señor presidente municipal a.i consulta si la naciente es Municipal o del barrio. 
El señor Juan Deivy responde que era del barrio, pero la Municipalidad lo tomó. 

El señor Vicealcalde responde que eso lo vamos a ver mañana mismo con el departamento 
de acueducto municipal.   
El señor Juan Deivy indica que es en San Calletano – Calle Vargas.  
La Ing. Mora Mora comenta que tenemos programado una caja de registro en el sector, 
está la programación. 
La señora Norma Madrigal da las buenas tardes, traía el tema de la acera, Santa Cecilia, 
pero lo que solicita es que limpien esa parte donde el agua jala la tierra, hoy que venía se 

tuvo que salir a la carretera o que notifiquen a los dueños de esa tierra. 
Antes de la pandemia habíamos venido el caserío Nacho Campos, solicitamos el arreglo 

para el puente, mantenimiento, pintura, cemento, hicimos locetas y quedo una parte un 
poco sin acera, nos habían prometido que luego lo presupuestaban, no volvimos a 

consultar. 
Hay una señora que hicieron lotes, cuando llueve duro el agua sale, llegaron de la 

Municipalidad y no sabe si es lo mismo, pero se sale todo a dos casas, no sabe si tiene 
que alcantarillar, solicitan que vayan a inspeccionar. 
La Ing. Mora Mora manifiesta que el mantenimiento del puente está en programación, 

estamos esperando que entre pintura, pero ya lo tenemos en programación de obra gris, 
para que lo pinten, laven y den mantenimiento.   

El tema de las alcantarillas de lotes si tenemos que hacer inspección exactamente a ver 
dónde es, porque ahorita no puede contestar ya que de esa situación no tiene 

conocimiento hasta este momento, si tenemos que hacer la inspección.  
La señora Norma comenta que la señora Viky Campos es la dueña de los lotes.  

La Ing. Mora Mora responde que si es alcantarilla para entradas no se dan.  
La señora Norma manifiesta que la Municipalidad ayudó en aquel tiempo para cunetear, 
pero el agua es mucha, siempre se ha dicho que es propiedad privado, pero siempre se 
ha ayudado, con la asociación y el caserío. 
La Ing. Mora Mora solicita la notificación para que la promotora social la llame y ver 

exactamente qué es y hacer inspección. 
El señor presidente municipal a.i da las gracias, ya agotamos el uso de la palabra, 

importante que manejo de aguas desarrollo urbano es del departamento. 
Se extraño cuando comentaron de aguas de aceite de un taller, dado que ninguno puede 

hacer eso, cabe denuncias ante el Ministerio de Salud. 
Muy complacidos y agradecer al regidor Sánchez Ureña el que llegara y que tuviéramos 

quorum. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
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ACUERDO #3: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo Municipal 
de Tarrazú, a través de la señora Alcaldesa, Ana Lorena Rovira Gutiérrez, se solicita al 

departamento de Gestión Vial de la Municipalidad de Tarrazú, poder realizar 
capacitaciones y brindar información a los Comités de Caminos del Cantón de Tarrazú 

del manejo y facultades que tienen, así como orientarlos con el reglamento existente, 
la cual sabemos no es competencia algunos temas, pero si en temas de enlace. 

Esto con el fin de que pueda existir una interrelación entre los comités, comunidades, 
concejo de distrito y departamento de gestión vial municipal. 
Se sugiere que dichas capacitaciones se hagan a nivel de cada distrito. 
ACUERDO EN FIRME. 
 

 Sin más asuntos que tratar finaliza la sesión a las diecinueve horas del día. 

 

 
 

___________________________                ____________________________ 

      Daniela Fallas Porras                                  Carlos Abarca Cruz 

SECRETARIA MUNICIPAL                                PRESIDENTE MUNICIPAL a.i 

 

 

 
 

 


